
　　　　　　本学発達栄養学科学生と

福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

　　　A　Comparative　Study　of　the　Eating　Habits　of

　　College　Students　of　Nutrition　and　Social　Welfare
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1　緒 言

　本校研究論集25巻に投稿した「本学発達栄養学科学生の食生活に関す

る意識調査（第1報）」と南海福祉専門学校学生の食生活に関する意識調

査のアンケート調査結果の比較をおこなった。

1［結 果

i【食生活の意識の実態】

①　1日3回の食事は大切だと思いますか？

回生 1 2 3 計 割合

とても思う 73 43 70 186 84．2％

まあまあ思う 13 14 7 34 15．4％

あまり思わない 1 0 0 1 0．5％

全く思わない 0 0 0 0 0．0％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

□とても思う

國まあまあ思う

□あまり思わない
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本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 33 47 11 23 13 3 130 58．3％

まあまあ思う 16 22 6 13 8 5 70 31．4％

あまり思わない 6 1 5 3 3 2 20 9．0％

全く思わない 0 0 1 1 0 1 3 1．3％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても思う

囲まあまあ、思う

mあまり思わない
ロ全く思わない

②「朝食」は大切だと思いますか？

回生 1 2 3 計

とても思う 76 41 70 187 84．6％

まあまあ思う 10 14 7 31 ■14．0％

あまり思わない 1 2 0 3 1．4％

全く思わない 0 0 0 0 0．0％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

ロとても思う

團まあまあ思う

□あまり思わない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 32 45 11 23 14 3 128 57．4％

まあまあ思う 14 22 6 13 8 2 65 29．1％

あまり思わない 8 2 5 3 2 4 24 10．8％

全く思わない 1 1 1 1 0 2 6 2．7％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％
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川上・多門・升谷・二羽・松本・吉村・前田

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても思う

園まあまあ思う

mあまり思わない
□全く思わない

③規則正しい食事時問は大切だと思いますか？

回生 1 2 3 計

とても思う 48 25 47 120 54．3％

まあまあ思う 35 29 30 94 42．5％

あまり思わない 4 3 0 7 3．2％

全く思わない 0 0 0 0 0．0％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

生
生
生

年
年
年
3
2
1
ロとても思、う

團まあまあ思、う

□あまり思わない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 23 44 8 20 13 5 113 50．7％

まあまあ思う 25 23 9 14 9 4 84 37．7％

あまり思わない 6 3 5 2 2 1 19 8．5％

全く思わない 1 0 1 4 0 1 7 3．1％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

ロとても思、う

團まあまあ思う

mあまり思わない
□全く思わない
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回生 1 2 3 訓
とても気になる 24 9 18 51 23．1％

まあまあ気になる 35 28 42 105 47．5％

あまり気にならない 22 18 16 56 25．3％

全く気にならない 6 1 1 8 3．6％

無回答 0 1 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

　　　　　　本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

④昼食を選択する際、食事のエネルギーは気になりますか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　3年生
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一　　　　　　2年生
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．ぎ．　　　　　1年生

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　□とても気になる

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　囲まあまあ気になる

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　mあまり気にならない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　V全く気にならない
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ロ無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても気になる 5 6 6 4 4 0 25 11．2％

まあまあ気になる 21 23 3 11 9 4 71 31．8％

あまり気にならない 26 32 8 18 10 5 99 44．4％

全く気にならない 3 9 6 7 1 2 28 12．6％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

口とても気になる

團まあまあ気になる

zaあまり気にならない

目全く気にならない

⑤昼食を選択する際、栄養バランスは気になりますか？

回生 1 2 3 計

とても気になる 16 8 24 48 21．7％

まあまあ気になる 47 37 42 126 57．0％

あまり気にならない 19 11 9 39 17．6％

全く気にならない 5 1 2 8 3．6％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

□とても気になる

圏まあまあ気になる

mあまり気にならない

e全く気にならない
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川上・多門・升谷・二羽・松本・吉村・前田

クラス・学年

1児童福祉科
介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合
一1年
2年 1年 2年 1年 2年

とても気になる 6 9 3 6 5 0 29 13．0％

まあまあ気になる 28 34 8 13 7 4 94 42．2％

あまり気にならない 18 22 8 16 11 5 80 35．9％

全く気にならない 2 5 4 5 1 2 19 8．5％

無圃答 1 0 0 0 0 0 1 α4％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

口とても気になる

團まあまあ気になる

zaあまり気にならない

e全く気にならない

□無回答

⑥食品購入の際、「栄養素表示」は気になりますか？

回生 1 2 3 計

とても気になる 22 5 28 55 249％

まあまあ気になる 31 32 36 99 44．8％

あまり気にならない 27 17 11 55 249％

全く気にならない 7 3 2 12 5．4％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 2211 100％

3年生
2年生
1年生

ロとても気になる

囮まあまあ気になる

rzあまり気にならない

目全く気にならない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合
　1年
2年 1年 2年 1年 2年

とても気になる 5 7 3 5 6 0 26 11．7％

まあまあ気になる 17 18 5 10 3 4 57 25．6％

あまり気にならない 25 32 11 18 11 5 102 45．7％

全く気にならない 8 13 4 7 4 2 38 17．0％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％
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　　　本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比．較

児童福祉科　　　　　　　介護福祉科　　　　　　総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても気になる

團まあまあ気になる

zaあまり気にならない

目全く気にならない

⑦食品購入の際、「食品添加物」は気になりますか？

回生 1 2 3 計

とても気になる 14 6 17 37 16．7％

まあまあ気になる 27 23 37 87 39．4％

あまり気にならない 38 24 20 82 37．1％

全く気にならない 8 4 3 15 6．8％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

□とても気になる

囹まあまあ気になる

aあまり気にならない

目全く気にならない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても気になる 6 10 3 5 5 1 30 13．5％

まあまあ気になる 19 14 7 7 5 4 56 25．1％

あまり気にならない 21 32 10 21 10 2 96 43．0％

全く気にならない 9 14 3 7 4 4 41 18．4％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

口とても気になる

團まあまあ気になる

zaあまり気にならない

m全く気にならない
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川上・多門・升谷・二羽・松本・吉村・前田

⑧食事の際、「よく噛む」ことは大切だと思いますか？

回生 1 2 3 計

とても思う 46 24 43 113 51．1％

まあまあ思う 35 30 31 96 43．4％

あまり思わない 4 3 3 10 4．5％

全く思わない 2 0 0 2 0．9％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％1

生
生
生

年
年
年
3
2
1
日とても思う

國まあまあ思う

Zあまり思わない
□全く思わない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 17 26 6 13 16 1 79 35．4％

まあまあ思う 32 40 13 22 6 8 121 54．3％

あまり思わない 6 3 2 5 2 1 19 8．5％

全く思わない 0 1 2 0 0 1 4 1．8％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても思う

囲まあまあ思う

maあまり、思わない

□全く思わない

⑨自分自身、健康だと思いますか？

回生 1 2 3 計

とても思う 13 7 5 25 11．3％

まあまあ思う 36 24 47 107 48．4％

あまり思わない 30 23 19 72 32．6％

全く思わない 8 3 6 17 7．7％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

生
生
生

年
年
年
3
2
1
ロとても思う

團まあまあ思う

Zあまり思わない
ロ全く思わない
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本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 6 15 1 7 4 2 35 15．7％

まあまあ思う 19 31 8 20 12 4 94 42．2％

あまり思わない 24 18 6 9 6 4 67 30．0％

全く思わない 6 6 7 4 2 1 26 11．7％

無回答 0 0 1 0 0 0 1 0．4％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても思う

圏まあまあ，思う

vaあまり思、わない

□全く思わない

⑩．現在のあなたの食生活は「良い」と思っていますか？

回生 1 2 3 計

とても思う 5 2 2 9 4．1％

まあまあ思う 27 20 27 74 33．5％

あまり思わない 42 31 42 115 52．0％

全く思わない 13 4 6 23 10．4％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

□とても思う

間まあまあ思う

vaあまり思わない
□全く思わない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても思う 1 11 0 4 3 1 20 9．0％

まあまあ思う 13 20 8 11 10 3 65 29．1％

あまり思わない 29 31 7 20 5 6 98 43．9％

全く思わない 11 8 6 5 6 1 37 16．6％

無回答 1 0 2 0 0 0 3 13％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％
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川上・多門・升谷・二羽・松本・吉村・前田

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

□とても思う

國まあまあ思う

mあまり思わない
□全く思わない

⑪　現在のあなた自信の体型について、どのように思っていますか？

回生 1 2 3 計

とても太っている 25 9 12 46 20．8％

少し太っている 35 29 34 98 44．3％

普通 19 17 26 62 28．1％

少し痩せている 6 2 4 12 5．4％

とても痩せている 2 0 1 3 1．4％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

□とても太っている

囲少し太っている

m普通
目少し痩せている

ロとても痩せている

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

とても太っている 15 16 8 8 4 2 53 23．8％

少し太っている 16 23 5 13 7 3 67 30．0％

普通 15 17 7 13 11 3 66 29．6％

少し痩せている 6 7 0 1 2 0 16 7．2％

とrも痩せている 3 6 3 4 0 2 18 8．1％

無回答 0 1 0 1 0 1 3 1．3％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

ロとても太っている

ee少し太っている

za普通

目少し痩せている

□とても痩せている
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　　　　　　本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

⑫あなたは「食育」という言葉を知っていますか？

回生 1 2 3 計

知っている 60 53 77 190 86．0％

聞いたことはある 27 4 0 31 14．0％

知らない 0 0 0 0 0．0％

無回答 0 0 0 0 0．0％

計 87 57． 77 221 100％

生
生
生

年
年
年
3
2
1
□知っている

囮聞いたことはある

□知らない

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

知っている 17 36 7 9 6 1 76 34．1％

聞いたことはある 25 28 7 21 11 6 98 43．9％

知らない 13 6 9 10 7 3 48 21．5％

無回答 0 0 0 0 0 1 1 0．4％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科． 総合・社会福祉科

2年生
1年生

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　□知っている
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　圏聞いたことはある
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　□知らない

⑬あなた自身の出身地の郷土料理を知っていますか？又、それは何ですか？

知っている　　　98　44．3％
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　無回答
知らない　　　　119　53．8％

無回答　　　　　　　1．8％　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　知っている

　　　計　　　　221　100％　　　　　　　　　知らない
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川上・多門・升谷・二羽・松本・吉村・前田

以下、回答数＝1

あわおこし、いかなごのくぎ煮、えだまめ

押し寿司、おやき、かしみん焼き、がめ煮？

くえなべ・なれずし、串カッ、黒豆煮

さんしょの佃煮、食事の手作り、セロリ

そばめし、たけの汁、茶がゆ、箱すし、ばらず
し

ハリハリ鍋、ぶどう・そば、ぼたん鍋、りんご
わさび、なれずし

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

知っている 23 34 13 23 9 1 103 46．2％

知らない 27 34 10 15 15 8 109 489％

無回答 5 2 0 2 0 2 11 4．9％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

以下、回答数＝1

油かすと水菜の鍋、イカナゴの佃煮、イカ焼き、うな

ぎ、沖縄ソバ、おでん、かしみん焼き、キムチ、切干

大根、くえ鍋、串カツ、果物、グラタン、くるみも
ち、黒豚、コイさしみ、ゴーヤチャンプル、さつまあ

げ、地鶏さしみ、しらす、白みそ雑煮、ソースカツ
丼、田辺大根、だんご汁、どてやき、肉じゃが、豚み
そ、ふな寿司、ブルコギ、焼きそば
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本学発達栄養学科学生と福祉系専門学校生の食生活に関する意識比較

①「1日3回の食事は大切だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生

ではとても思うとまあまあ思うで99．6％を占め、専門学校生では89。7％

を占めた。栄養学科が9．9％多かった。栄養学科ではほぼ100％の学

生、専門学校ではほぼ90％の学生は食事の大切さを理解していることが

わかった。

②「朝食は大切だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生ではとても思

うとまあまあ思うで98，6％を占め、専門学校生では86。5％を占めた．栄

養学科が12．1％多かった。

③「規則正しい食事時間は大切だと思いますか」の問の答は栄養学科の学

生ではとても思うとまあまあ思うで96．8％を占め、専門学校生では88．4

％を占めた。栄養学科が8．4％多かった。

④「昼食を選択する際、食事のエネルギーは気になりますか」の問の答は

栄養学科の学生では、とても気になるとまあまあ気になるで70．6％を占

め、専門学校生では43．0％を占めた。栄養学科が23．6％多かった。

⑤「昼食を選択する際、栄養バランスは気になりますか」の問の答は栄養

学科の学生では、とても気になるとまあまあ気になるで78．7％を占め、

専門学校生では、552％を占めた。栄養学科が23，5％多かった。

⑥「食品購入の際、栄養素表示は気になりますか」の問の答は栄養学科の

学生では、とても気にるとまあまあ気になるで78．7％を占め、専門学校

生では37．3％を占めた。栄養学科が41．4％多かった。

⑦「食品購入の際、食品添加物は気になりますか」の問の答は、栄養学科

の学生では、とても気になるとまあまあ気になるで56．1％を占め、専門

学校生では38．6％を占めた。栄養学科が17．5％多かった。

⑧「食事の際、よく噛むことは大切だと思いますか」の問の答は栄養学科

の学生ではとても思うとまあまあ思うで94。5％を占め、専門学校生では

89．7％を占めた。栄養学科が5．7％多かった。

⑨「自分自身、健康だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生ではとて

も思うとまあまあ思うで59．7％を占め、専門学校生では57．9％を占め

た。差はほとんどなかった。

⑩「現在のあなたの食生活は良いと思っていますか」の問の答は栄養学科
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の学生では、あまり思わないと全く思わないで62．4％を占め、専門学校

生では60．5％を占めた。差はほとんどなかった。

⑪「現在のあなたの体型について、どのように思っていますか」の問の答

は栄養学科の学生では少し太っているが44．3％を占め、専門学校生では

30．0％を占めた。

⑫「あなたは食育という言葉を知っていますか」の問の答は栄養学科の学

生では知っていると聞いたことがあるで100．0％を占め、専門学校生では

78．0％を占めた。栄養学科が12．0％多かった。

⑬「郷土料理は何ですか」の問の答は栄養学科の学生ではたこ焼き、お好

み焼きで58．2％を占め、専門学校生では51．0％を占めた。栄養学科が

7．2％多かった。’

ii【食生活の行動の実態】

①　1日3回、きちんと食べていますか？

回生 1 2 3 計

毎日食べる 54 15 30 99 44．8％

たまに欠食する

ｱとがある
31 36 45 112 50．7％

いつも欠食して

｢る
1 6 2 9 4．1％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

za毎日食べる

囲たまに欠食すること

がある

zaいつも欠食している

ロ無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

毎日食べる 14 23 5 12 7 3 64 28．7％

たまに欠食することがある 30 28 12 19 8 4 101 45．3％

いつも欠食している 10 16 5 8 8 4 51 22．9％

無回答 1 3 1 1 1 0 7 3．1％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％
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児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

野毎日食べる

囲たまに欠食すること

がある

mいつも欠食している

□無回答

②たまに欠食・いつも欠食の人は特にどの食事が抜けますか？

回生 1 2 3 計

朝食 28 40 37 105 74．5％

昼食 4 3 7 14 9．9％

夕食 9 2 10 21 14．9％

無回答 1 0 0 1 0．7％

計 42 45 54 141 100％

3年生
2年生
1年生

ロ朝食

圏昼食

z夕食

□無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

朝食 33 42 15 22 15 8 135 56．0％

昼食 4 6 2 2 5 0 19 7．9％

夕食 12 4 2 9 0 3 30 12．4％

無回答 13 20 5 11 5 3 57 23．7％

計（※複数回答） 62 72 24 44 25 141 241 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年回

目朝食

國昼食

va夕食

□無回答
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③昼食に、主食 ・副食（主菜 ・副菜）

回生 1 2 3 計

きちんと揃えている 8 6 7 21 9．5％

だいたい揃えている 33 30 40 103 46．6％

あまり揃えていない 40 19 28 87 39．4％

全く揃えていない 5 2 2 9 4ユ％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

は揃えて食べていますか？

　　　察　　　　3年生
　　　’　　　　　　2年生
　　　㌔．　　　　　　1年生

　　　　　　　　　　　□きちんと揃えている

　　　　　　　　　　　團だいたい揃えている

　　　　　　　　　　　mあまり揃えていない

　　　　　　　　　　　目全く揃えていない

　　　　　　　　　　　ロ無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

きちんと揃えている 3 5 1 4 2 1 16 7．2％

だいたい揃えている 18 28 12 19 11 5 93 41．7％

あまり揃えていない 29 31 7 14 7 14 92 41．3％

全く揃えていない 3 2 2 2 3 1 13 5．8％

無回答 2 4 1 1 1 0 9 4．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

日きちんと揃えている

園だいたい揃えている

nあまり揃えていない

園全く揃えていない

□無回答
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学校での昼食はだいたいどのようなものを食べていますか？

手作り弁当 149 49％

食堂定食 24 8％

食堂単品 5 2％

市販弁当 9 3％

市販おにぎり 41 14％

ファーストフード 10 3％

カップ麺 31 10％

パン 28 9％

その他 4 1％

無回答 2 1％

計（※複数回答） 303 100％

　　　パン

カップ麺

ファースト

フード

市販
おにぎり

市販弁当

　食堂単品

その他　　無回答

食堂定食

手作り弁当

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

手作り弁当 41 44 17 32 14 8 156 53％

食堂定食 8 17 1 9 3 1 39 13％

食堂単品 6 9 0 1 2 1 19 7％

市販弁当 3 1 2 2 1 1 10 3％

市販おにぎり 6 7 2 3 1 0 19 7％

ファーストフード 2 0 0 1 0 0 3 1％

カップ麺 6 5 0 2 0 0 13 4％

パン 6 6 4 2 3 0 21 7％

その他 0 1 1 1 1 0 4 1％

無回答 1 3 1 1 2 0 8 3％

計（※複数回答） 79 93 28 54 27 11 292 100％

　　　　　その他
　　　　　ノtン
カップ麺

ファースト

フード　　　　　　罐

市販
おにぎり

市販弁当

食堂単品

　　食堂定食

無回答

手作り弁当
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⑤問食はしますか？

回生 1 2 3 計

毎日する 35 14 17 66 29．9％

たまにする 48 43 55 146 66．1％

しない 3 0 3 6 2．7％

無回答 1 0 2 3 1．4％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

団毎日する

間たまにする

mしない

□無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

毎日する 10 23 9 9 3 1 55 24．7％

たまにする 38 42 10 26 15 8 139 62．3％

しない 1 2 3 3 5 1 15 6．7％

無回答 6 3 1 2 1 1 14 6．3％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

ロ毎日する

團たまにする

mしない

ロ無回答

⑥食品選択の際、栄養素表示で何を見ますか？（最大3つまで回答可）

回生 1 2 3 計

エネルギー 75 50 72 197 42．9％

タンパク質 13 6 19 38 8．3％

脂質 42 29 51 122 26．6％

糖質 22 23 19 64 13．9％

Fe 1 0 0 1 0．2％

Ca 6 3 2 11 2．4％

その他 9 4 9 22 4．8％

無回答 3 1 0 4 0．9％

計※最大3つ
@　まで回答可

171 116 172 459 100％

3年生
2年生ロェネルギー

1年生團タンパク質

　　　za脂質

　　　a糖質
　　　團Fe
　　　皿Ca
　　　囲その他

　　　□無回答
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クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

エネルギー 33 44 11 26 18 6 138 33．6％

タンパク質 16 17 3 13 6 2 57 13．9％

脂質 20 27 9 14 9 3 82 20．0％

糖質 11 27 6 6 8 4 62 15．1％

Fe 2 3 0 1 0 0 6 1．5％

Ca 3 4 1 2 1 1 12 29％

その他 10 10 3 4 3 0 30 7．3％

無回答 7 5 3 4 2 3 24 5．8％

計※最大3つまで回答可 102 137 36 70 47 19 411 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生□エネルギー

1年生國タンパク質

　　　z脂質
　　　m糖質
　　　ssFe
　　　皿Ca
　　　nその他
　　　□無回答

⑦食品選択の際、食品添加物を見ていますか？

回生 1 2 3 計

きちんと見ている 8 2 7 17 7．7％

時々見ている 41 34 52 127 57．5％

見ない 37 21 18 76 34．4％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

日きちんと見ている

囲時々見ている

z見ない
ロ無回答
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児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

目きちんと見ている

國時々見ている

z見ない

□無回答

クラス・学年r
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

きちんと見ている 2 5 1 3 3 1 15 6．7％

時々見ている 24 25 8 16 8 4 85 38．1％

見ない 27 37 13 20 12 6 115 51．6％

無回答 2 3 1 1 1 0 8 3．6％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

⑧お酒は飲みますか？

回生 1 2 3 計

飲む 9 10 15 34 15．4％

たまに飲む 19 26 50 95 43．0％

飲まない 58 21 12 91 41．2％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

ロ飲む

團たまに飲む

z飲まない

□無回答

クラス・学年
児童福祉科

@

介護福祉科
総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

飲む 6 18 6 9 7 1 47 21．1％

たまに飲む 29 35 5 17 5 5 96 43．0％

飲まない 19 14 11 13 11 5 73 32．7％

無回答 1 3 1 1 1 0 7 3．1％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％
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児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

恥飲む

圓たまに飲む

m飲まない

ロ無回答

⑨栄養補助食品（サプリメント）は使用しますか？

回生 1 2 3 計

毎日使用する 5 2 1 8 3．6％

たまに使用する 21 13 20 54 24．4％

使用しない 59 42 55 156 70．6％

無回答 2 0 1 3 1．4％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

日毎日使用する

囲たまに使用する

za使用しない

□無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

毎日使用する 4 2 1 1 1 0 9 4．0％

たまに使用する 5 11 1 8 4 2 31 13．9％

使用しない 45 54 20 30 18 9 176 78．9％

無回答 1 3 1 1 1 0 7 3．1％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

　
　
1
謹
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
i
萎

2年生
1年生

□毎日使用する

囲たまに使用する

Z使用しない

口無回答
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間9で、毎日使用する・たまに使用する人は、何を使用していますか？

ビタミンA 1 1ユ％

ビタミンB1 6 6．7％

ビタミンB2 9 10．0％

ビタミンC 32 35．6％

ビタミンE 2 22％

マルチビタミン 12 13．3％

Fe 11 12．2％

Ca 4 4．4％

その他 12 13．3％

無回答 1 1．1％

計（※複数回答） 90 100％

その他

　Ca

　Fe

マルチ

ビタミン

無回答　　ビタミンA

ビタミンE

ビタミンB1

ビタミンB2

ビタミンC

その他回答

iMg・カロリーメイト・黒酢・ケフィア・食物繊維・ダイエット・ビタミン・

ほぼ全部・メリロート・野菜

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

ビタミンA 0 3 0 1 1 0 5 7．9％

ビタミンB1 2 4 1 1 1 0 9 14．3％

ビタミンB2 1 3 2 1 0 0 7 11．1％

ビタミンC 5 6 3 4 4 1 23 36．5％

ビタミンE 0 1 0 0 0 0 1 1．6％

マルチビタミン 0 2 0 2 1 0 5 7．9％

Fe 0 3 0 1 1 0 5 7．9％

Ca 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

その他 3 3 1 0 0 1 8 12．7％

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0．0％

計（※複数回答） 11 25 7 10 8 2 63 100．0％
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ビタミンB1

ビタミンB2

譜警鵡1三1漫11

⑪牛乳・乳製品は毎日摂取していますか？

回生 1 2 3 計

毎日摂取する 31 19 28 78 35．3％

たまに摂取する 47 33 48 128 579％

全く摂取しない 8 5 1 14 6．3％

．無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

ロ毎日摂取する

図たまに摂取する

za全く摂取しない

ロ無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

毎日摂取する 8 15 5 11 8 1 48 21．5％

たまに摂取する 37 46 15 24 11 8 141 63．2％

全く摂取しない 9 6 2 4 4 2 27 12．1％

無回答 1 3 1 1 1 0 7 3．1％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

目毎日摂取する

國たまに摂取する

m全く摂取しない

□無回答
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⑫果物類は毎日摂取していますか？

回生 1 2 3 計

毎日摂取する 19 11 15 45 20．4％

たまに摂取する 59 40 55 154 69．7％

全く摂取しない 8 6 7 21 9．5％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

m毎日摂取する

團たまに摂取する

za全く摂取しない

□無回答

クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

毎日摂取する 6 7 3 3 5 1 25 11．2％

たまに摂取する 40 56 19 32 14 7 168 75．3％

全く摂取しない 7 4 0 4 4 2 21 9．4％

無回答 2 3 1 1 1 1 9 4．0％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

2年生
1年生

団毎日摂取する

囹たまに摂取する

ta全く摂取しない

□無回答

⑬1週間で魚と肉の割合はどのくらいですか？（魚肉）

　
’
5

答
ユ回
1

也
・
｛
の
一
そ
似

4i3
2：5

5・あまり食べない・肉嫌い・わからない
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クラス・学年
児童福祉科 介護福祉科

総合・社会

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

1：6 2 8 0 2 4 0 16 7．2％

2：5 20 11 3 8 4 3 49 22．0％

3：4 19 25 7 14 10 4 79 35．4％

4：3 4 12 5 8 3 2 34 15．2％

5：2 4 1 2 3 0 1 11 49％

6：1 0 2 2 0 0 0 4 1．8％

その他 5 6 3 3 1 0 18 8．1％

無回答 1 5 1 2 2 1 12 5．4％

計 55 70 23 40 24 11 223 100．0％

6：

512

4：3

笹回x

2i5 その他回答

1：2．　2：1．　3：0．　5：5

あまり食べない、食べない、ほと

んど肉、わからない

⑭平素、野菜をしっかり摂取していますか？

回生 1 2 3 計

しっかり摂取し

ﾄいる
17 11 8 36 16．3％

摂取するよう心

|けている
51 37 56 144 65．2％

あまり摂取して

｢ない
17 8 11 36 16．3％

全く摂取できて

｢ない
1 1 2 4 1．8％

無回答 1 0 0 1 0．5％

計 87 57 77 221 100％

3年生
2年生
1年生

ロしっかり摂取している

囲摂取するよう心掛けている

mあまり摂取していない

目全く摂取できていない

ロ無回答
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クラス・学年

1児童福祉科
介護福祉科

総合・社会1

@福祉科 計 全体割合

1年 2年 1年 2年 1年 2年

しっかり摂取している 4 13 4 7 6 0 34 15．3％

摂取するよう心掛けている 29 35 10 26 13 7 120 54．1％

あまり摂取していない 18 18 8 4 4 3 55 24．8％

全く摂取できていない 3 1 0 1 0 1 6 2．7％

無回答 1 3 1 1 1 0 7 32％

計 55 70 23 ．39 24 11 222 100．0％

児童福祉科 介護福祉科 総合・社会福祉科

　韓醗　　　　　2年生
　　　　　　　1年生

日しっかり摂取している

囲摂取するよう心掛けている

nあまり摂取していない

図全く摂取できていない

□無回答

①「1日きちんと食べていますか」の問いの答えは、毎日食べると、たま

に欠食することがあるが、大学生で95，5％専門生は74．0％を占めた。、い

つも欠食しているが、大学生は4．1％であるのに対し専門生は22．9％と

欠食が多い。

②「たまに欠食・いつも欠食の人は特にどの食事が抜けますか」の答えは

大学は朝食が74．5％次いで夕食12．9％、昼食9．9％、専門生は朝食56．0

％、夕食12．4％、昼食7．9％といずれも朝食の欠食が多い。

③「昼食に、主食・副食（主菜・副菜）はそろえてたべていますか」の答

えはきちんと揃えている、大体そろえているが大学57．1％、あまり揃え

ていない、全く揃えていないが43．5％で、専門生揃えている、48．9％、

揃えていない47．1％、食物の知識が多少なりとある大学生が高いことが

伺える。

④「学校での昼食は大体どのようなものを食べていますか」の答えは手作

り弁当大学57．0％、専門53．0％おにぎり、ファーストフード、カップ

麺、パンの単品が大学36％専門26％で、双方簡単に済ませていること
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がわかる。

⑤「間食はしますか」の答えは大学96．0％、専門86．0％が毎日する、た

まにすると回答している。

⑥「食品選択の際、栄養素表示で何をも見ますか」の答えは大学生でエネ

ルギー42．9％、脂質26．6％、糖質13．9％、タンパク質8．3％、専門でエ

ネルギー33．6％、脂肪20．0％、糖質15，1％、蛋白質13．9％とエネルギー

に関心があることが示されている。反面、不足していると考えられる、

鉄、カルシウムへの関心は低い。

⑦「食品選択の際、食品添加物を見ていますか」の答えは全体できちんと

見ている、時々見ているが大学で65．0％、専門44．8％と食物を専門に学

んでいる学生に関心が出てくることが示唆された。

⑧「お酒は飲みますか」の答えは飲む、たまに飲むは大学で58．4％、専

門生64．1％でいずれも学年が上がるにつれて、飲酒する学生が増える傾

向にある。

⑨「栄養補助食品（サプリメント）は使用しますか」の答えは毎日利用す

る、たまに利用するが大学で、28．0％、専門生28．0％で差は見られなか

った。

⑩「問9で毎日使用する・たまに使用する人は、何を使用しています

か」の答え大学生はビタミンC35．6％、マルチビタミン13．3％、ビタミ

ンB10．0％、鉄12．2％、カルシウム4．4％とビタミンの利用が多い。専

門生もビタミンC　36．5％、マルチビタミン7．9％、ビタミンB2が11．1

％、鉄7．9％、カルシウム0％でビタミンの利用が多い。不足していると

思われる鉄、カルシウムには関心が少ない。

⑪「牛乳・乳製品は毎日摂取していますか」のの答えは毎日摂取する、た

まに摂取するが大学生で93．2％、専門性84．7％全く摂取しないが大学生

6．3％、専門生12．1％で大学生の摂取率が高い。

⑫「果物類は毎日摂取していますか」の答えは毎日摂取するとたまに摂取

するは大学生で90．1％、専門生、86．5％、全く摂取しないはそれぞれ9．4

％、9．5％と差は認められなかった。

⑬「1週間で魚と肉の割合はどのくらいですか？」の答えは魚を食べる回
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数の多い割合は大学生24．0％、専門生21．9％、肉の割合の多い人は大学

生71．4％、専門生64．6％であった。

⑭「平素、野菜をしっかり摂取していますか」の答えはしっかり摂取して

いる、摂取するように心がけているは大学生で81．5％、専門生69．4％で

野菜の接取がいずれの場合も少ない傾向がうかがえる。一方あまり摂取し

ていない、全く摂取できていないは大学生で18．1％、専門生27．5日置あ

った。

皿　考 察

　「1日3回の食事は大切だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生で

は、とても思うとまあまあ思うで99．6％、専門学校生では89．7％を占め

た。栄養学科が9．9％多かった原因は、栄養士・管理栄養士を目指してい

る学生は学ぶ教科も食物・栄養に関する教科なので記憶されている知識も

食物・栄養の知識が多いから日常生活に密着している食事に関心を持つの

が当然と思われる。

　「朝食は大切だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生ではとても思

うとまあまあ思うで98．6％、専門学校生では86．5％を占めた。栄養学科

が12．1％多かった。

　「規則正しい食事時間は大切だと思いますか」の問の答も、栄養学科が

8．4％多かった原因も上記に記したと同様と考えられる。問の④⑤⑥⑦⑧

も同じことが言える。

　「自分自身、健康だと思いますか」の問の答は栄養学科の学生では、と

ても思うとまあまあ思うで59．7％、専門学校生では57．9％を占めた。栄

養学科の学生と専門学校生との差がほとんどなく約6割の学生が健康と

思っていることがわかった。

　「1日3回の食事は大切と思いますか」の質問に、とても思う、まあま

あ思うが99．6％（大学）89．6％（専門学校）であったが、きちんと食べ

ていますかの質問では4．5％（大学）22．9％（専門学校）の学生がいつも

欠食している。
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　「昼食に主食、副食をそろえて食べますか」の質問にあまり揃えていな

い、全く揃えていないが43．5％（大学）47．1％（専門学校）と約半数の

学生はあまり揃えていない。昼食も簡単な単品で済ましている学生が約30

％である。

　野菜の摂取についてもあまり摂取していない、全く摂取していないが

18．1％（大学）27．3％（専門学校）と野菜の摂取が少ない。

　「食品選択の際、食品添加物の表示を見ていますか」の質問に見ない

が、それぞれ34．4％、51．6％と添加物に対する意識も高くない。

　食育を担うスタッフとなる学生については、学年が上がるにつれて意識

も高くなるようであるが、実践が伴っていないことがうかがわれる。

　将来福祉関係の道に進む、特に児童．高齢者の生活に関わることが多く

なるだろう学生についても食は生活の基本であることから、正しい知識を

習得し、実行できる能力を身につける教育が大切であると考える。
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